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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Вя до ма, у іх ёсць свая спе цы фі ка. «Для рын ку, ары ен-

та ва на га на па жы лых лю дзей, ак ту аль ныя ме ды цын скія 
та ва ры, роз ныя пры ста са ван ні для до ма, якія да зва ля юць 
са ма стой на аб слу гоў ваць ся бе, — ка жа кра і на вы ка ар ды-
на тар Швей цар ска га Чыр во на га Кры жа Тац ця на ГАП ЛІЧ-
НІК. — Бо асноў ная за да ча ў да чы нен ні да па жы лых — да-
маг чы ся та го, каб яны мак сі маль на доў га маг лі за ста вац ца
не за леж ны мі. А ка лі ўжо не мо гуць, уз ні кае но вая за да ча — 
як мак сі маль на за ха ваць год насць».

Кі тай цы, на прык лад, ужо ка жуць пра тое, што да 8 % ВУП 
яны атрым лі ва юць за кошт спа жыў цоў трэ ця га ўзрос ту. І за раз 
дзя сят кі кі тай скіх кам па ній пе ра гля да юць сваю вы твор часць, 
ары ен ту ю чы ся на па жы лых спа жыў цоў, ад кры ва юц ца агенц-
твы з ква лі фі ка ва ны мі ся дзел ка мі, хат ні мі пры служ ні ца мі і мед-
сёст ра мі, за во ды вы пус ка юць но выя ма дэ лі крэс лаў-ка ча лак, 
га джэ ты для дыс тан цый на га ма ні то рын гу зда роўя і г. д.

Але, каб ста рэн не на сель ніц тва бы ло вы гад ным гра мад-
ству, каб усё больш прад пры маль ні каў і біз нес ме наў да лу-
ча лі ся да ства рэн ня та ва раў і па слуг для лю дзей трэ ця га 
ўзрос ту, трэ ба, каб з'я віў ся па зі тыў ны імідж па жы лых.

— Прык лад, які ўжо на гнаў аско му, але тым не менш яшчэ 
раз яго пры вя ду, — ка жа Тац ця на Гап ліч нік. — Га доў 5-6 на зад 
у нас у офі се ві сеў пла кат, на якім бы лі на ма ля ва ныя ста рэ чая 
ру ка і дзі ця чая руч ка і бы ло на пі са на: «У бу ду чы ню з на дзе яй, 
да мі ну ла га з лю боўю». Дык вось, гэ та са мая вя лі кая праб-
ле ма: як гэ та «пе ра клю чыць» на шы га ло вы і зра зу мець, што 
ста расць — гэ та не мі ну лае? Гэ та ця пе раш няе і — бу ду чае для 
ўсіх нас, хто сён ня ма ла ды, та му што ўсе мы ту ды ру ха ем ся. 
Так што гэ та і ў ін та рэ сах ма ла дых — ства раць свет, у якім да 
ста рас ці бу дуць ста віц ца па-ін ша му і дзе бу дзе шмат маг чы-
мас цяў для та го, каб ся бе рэа лі зоў ваць у лю бым уз рос це.

Па слу гі для па жы лых — сфе ра з вя лі кім 
па тэн цы я лам. Па куль не да ацэ не ным

Але ў той час, як у све це бур на раз ві ва ец ца сег мент рын-
ку, ары ен та ва ны на па жы лых, бе ла рус кі ры нак і аў ды то рыя 
60+ па куль яшчэ толь кі пры гля да юц ца адзін да ад на го. У нас 
тут яшчэ поў на сва бод ных ніш і на ват іс ну ю чыя па слу гі для 
ста рэй ша га па ка лен ня ў вя лі кім дэ фі цы це.

Мы ўжо ба чым, што з'я ві лі ся бан каў скія па слу гі, ары ен та-
ва ныя на па жы лых, тыя ж укла ды «пен сій ныя». Не ка то рыя 
тур фір мы, імк ну чы ся пры цяг нуць пен сі я не раў, пра па ну юць 
ім ту ры са зніж кай. Ёсць і стра ха выя па слу гі, ары ен та ва ныя 
на лю дзей ста рэй ша га ўзрос ту.

Але ў па жы лым уз рос це па трэб ныя до гляд, 
рэ абі лі та цыя, бы та выя па слу гі і срод кі, 
якія па ляг ча юць ка му ні ка цыю. Па трэб ныя і но выя 
тэх на ло гіі. Вя лі кі па тэн цы ял іс нуе ў га джэ таў 
для па жы лых — пар та тыў ных пры лад 
з геа ла ка цы яй і тры вож най кноп кай для вы клі ку 
хут кай да па мо гі.

— Служ ба сяс цёр мі ла сэр нас ці Бе ла рус ка га та ва рыст ва

Чыр во на га Кры жа зай ма ец ца сяст рын скім до гля дам до ма, — 

рас каз вае Тац ця на Гап ліч нік. — Але ў нас ня ма стап ра -

цэнт на га па крыц ця ўсёй кра і ны, гэ та пы тан не фі нан са ван ня. 

Дзесь ці нам да па ма гае дзяр жаў ны сац за каз, які па куль не-

дас ка на лы, але ўдас ка наль ва ец ца. Больш пра віль на бы ло б 

ар га ні за ваць ме ды ка-са цы яль ную служ бу до ма. І тут мо гуць

быць як па слу гі пра фе сі я на лаў, так і мяс цо вай су поль насці, 

у пры ват нас ці ва лан цё раў (там, дзе не па трэб на пра фе сій-

ная да па мо га). Та му што гэ та са мы ап ты маль ны шлях — 

ста рэць там, дзе ты жы веш, а не ў спе цы яль на вы дзе ле ных 

мес цах, не ў да мах са ста рэ лых і г. д.

Ніш са праў ды шмат. Гэ та сфе ра з вя лі кім і па куль яшчэ 

не да ацэ не ным па тэн цы я лам, хоць яна, вя до ма, ня прос тая. 

І, на пэў на, лю бы ча ла век 35—40 га доў па ві нен быць за ці каў-

ле ны ў тым, каб неш та ўклад ваць у якасць свай го жыц ця ў 

бу ду чы ні. У све це для гэ та га пры ду ма на ўжо шмат фор маў. 

Але трэ ба раз віць цэ лы сек тар, які бу дзе гэ тым зай мац ца.

Так, у не ка то рых кра і нах ужо рэа лі зу  ец ца та кая прос тая 

і ра зам з тым жыц ця дзей ная ідэя, як «бан кі ча су», якая 

пра ду гледж вае ўза е ма за лік па слуг не за гро шы, а за час. 

Ска жам, у мя не сён ня ёсць час і я ма гу за вес ці су сед скае 

дзі ця ў дзі ця чы сад, а су сед ка ў сваю чар гу по тым мо жа вы-

дат ка ваць свой час на тое, каб прый сці і зра біць мне ўкол, 

ка лі яна на прык лад мед сяст ра. Ці гэ та мо жа ад бы вац ца ў 

та кой фор ме: вы ў якас ці ва лан цё ра зай ма е це ся до гля дам 

ста ро га ча ла ве ка ў яго до ма і гэ тым «за раб ля е це» га дзі ны 

та ко га до гля ду са бе на бу ду чы ню або мо жа це пе ра даць іх 

по тым свай му сва я ку...

Не да стат ко ва сэр ві саў і ар га ні за цый, 
скі ра ва ных на трэ ці ўзрост

З'яў ля юц ца но выя іні цы я ты вы і ў на шай кра і не. Мы ўжо 

пі са лі пра Тэ ра пеў тыч ны парк для пен сі я не раў, які ства ра ец-

ца ў Мін ску, пра ва лан цёр скі пра ект су мес ных па да рож жаў 

мо ла дзі і пен сі я не раў («Не ба. Пен сія. Са ма лёт»)... І тэн дэн-

цыя та кая, што з кож ным го дам іх бу дзе ўсё больш.

Лі та раль на дня мі ма ла ды са цы яль ны прад пры маль нік 

Дзміт рый КЛІМ КО ВІЧ ра зам з не ка мер цый най уста но вай 

«Цэнтр ак тыў на га даў га лец ця» і шко лай па тра нат на га до-

гля ду «Аз бу ка кло па ту» ад крыў у Мін ску Цэнтр ак тыў на га 

даў га лец ця.

У Дзміт рыя дзве аду ка цыі: ён на ву чаў ся па спе цы яль нас ці 

«са цы яль ная ра бо та» ў БДПУ імя Тан ка і пра ва знаў ству — у 

МІТ СО. Пра цуе з па жы лы мі людзь мі ўжо пяць га доў: быў 

ва лан цё рам ва Уні вер сі тэ це трэ ця га ўзрос ту, вы сту паў ка ар-

ды на та рам роз ных пра ек таў. «Я зра зу меў: каб ар га ні за цыя 

бы ла больш устой лі вай і не за ле жа ла ад до на раў і спон са-

раў, роз ных ар га ні за цый, трэ ба, каб яна са ма за раб ля ла 

гро шы», — ка жа ён. Та му Дзміт рый яшчэ ра ней ар га ні за ваў 

і ад крыў пры ват нае прад пры ем ства «Каш тоў ны ка пі тал», 

дзе пра цу юць лю дзі з ін ва лід нас цю.

Па слу гі для па жы лых Дзміт рый Клім ко віч лі чыць вель мі 

перс пек тыў ным на прам кам. «У нас з 9,5 млн на сель ніц тва 

ўжо больш за 3 млн скла да юць па жы лыя лю дзі. І не да стат-

ко ва тых сэр ві саў і ар га ні за цый, якія сён ня мо гуць аб слу гоў-

ваць іх, — ка жа ён. — Яны не мо гуць за да во ліць на рас та ю чы 

по пыт. Та му мы не кан ку рэн ты тэ ры та ры яль ным цэнт рам 

са цы яль на га аб слу гоў ван ня, а хут чэй парт нё ры, бо ро бім 

агуль ную спра ву».

— У лю дзей ста рэй ша га ўзрос ту з'яў ля ец ца шмат воль-

на га ча су, шмат хто га то вы пла ціць за но выя ве ды і ўмен ні 

і за доб ра пра ве дзе ны час. Мы мо жам зра біць гэ тую вы-

сно ву зы хо дзя чы з та го, якое мност ва лю дзей прый шло на 

ад крыц цё на ша га цэнт ра, — ка жа Дзміт рый. — Яны вель мі 

за ці каў ле ныя. Цэ ны ў нас бу дуць ад 3 да 5 руб лёў за ра за-

вы за ня так. Але мы не бу дзем ра біць усё плат ным. Бу дуць 

і ней кія бяс плат ныя рэ чы. Мы ж не цал кам ка мер цый ная 

ар га ні за цыя, хоць, паў та ру ся, ка мер цый ны склад нік дае нам 

ней кую сва бо ду і не за леж насць ад фі нан са вых до на раў.

Са цы яль нае прад пры маль ніц тва ў на шай кра і не па куль 

яшчэ толь кі ро біць пер шыя кро кі. Мно гія блы та юць яго з 

даб ра чын нас цю. Але са цы яль ныя прад пры маль ні кі дзей-

ні ча юць на сты ку даб ра чын нас ці і тра ды цый на га біз не су. 

Яны зай ма юц ца біз не сам, на кі ра ва ным на вы ра шэн не най-

больш вост рых са цы яль ных праб лем: са цы я лі за цыі лю дзей 

з ін ва лід нас цю, пра ца ўлад ка ван ня не аба ро не ных груп на-

сель ніц тва, вы ра шэн ня эка ла гіч ных праб лем, праб лем па-

жы лых і інш. Але, як ад зна чае Дзміт рый Клім ко віч, ка лі не 

бу дзе на леж най дзяр жаў най пад трым кі, то мно гае мо жа не 

атры мац ца.

***
Ну а ка лі вяр нуц ца да рын ку па слуг для па жы лых лю дзей, 

то ёсць у нас і яшчэ адзін пад вод ны ка мень, які за мі нае яму 

раз ві вац ца. Мно гія на шы пен сі я не ры па куль псі ха ла гіч на не га-

то выя вы дат коў ваць гро шы на ся бе, на та кія «за да валь нен ні», 

як на ву чан не ча мусь ці но ва му, ак тыў нае баў лен не ча су. Яны 

лепш да па мо гуць дзе цям ці ўну кам... Мно гія не пры вык лі жыць 

для ся бе. І ёсць яшчэ та кая пра слой ка, якая прын цы по ва не 

згод ная ні за што па доб нае пла ціць. Яны лепш бу дуць ся дзець 

до ма, але ад даць на ват тры руб лі за на вед ван не гурт ка не га-

то выя. І не та му, што гэ тыя тры руб лі та кія каш тоў ныя для іх 

бюд жэ ту, — прос та яны так не пры вык лі. Гэ та лю дзі, асноў ная 

част ка свя до ма га жыц ця якіх прый шла ся на ча сы СССР, ка лі 

«ўсё бы ло бяс плат ным». Але хут ка пач не вы хо дзіць на пен сію 

па ка лен не, якое жы ло і пра ца ва ла ўжо пас ля раз ва лу Са вец-

ка га Са ю за, мно гія са мі зай ма лі ся прад пры маль ніц твам. Гэ тая 

фар ма цыя лю дзей не га то вая прос та ся дзець до ма, мно гія з іх 

пра цяг ва юць пра ца ваць і доў га за ста юц ца фі нан са ва не за леж-

ны мі. І яны бу дуць пла ціць за па слу гі, якія да зва ля юць за ха ваць 

вы со кую якасць жыц ця, — што ства рае но выя маг чы мас ці для 

біз не су і эка но мі кі ў цэ лым.

Свят ла на БУСЬ КО.

РУП «Институт недвижимости и оценки» извещает 
о повторном открытом аукционе по продаже 

не завершенного строительством законсервированного 
капитального строения, расположенного по адресу: 

г. Минск, ул. Тимирязева, 72/ 2

Лот № 1. Незавершенное законсервированное капитальное строение с инв. 

№ 500/U-63358. Назначение: здание неустановленного назначения. Общая 

площадь – 11404 кв. м; фундамент – монолитный ж/бетон; стены – монолит-

ный ж/бетонный каркас; перекрытия – ж/бетонные ребристые плиты; кровля – 

эксплуатируемая из бетонных плит; строительная готовность – 54 %.

Начальная цена продажи – 1 213 056,00 бел. руб. 

Задаток – 121 300,00 бел. руб. Шаг аукциона – 5 %

СВЕДЕНИЯ О ЗЕМЕЛЬНОМ УЧАСТКЕ

Земельный участок с кадастровым номером 500000000007002866, располо-

женный по адресу: г. Минск, ул. Тимирязева, 72, пл. 1,3612 га. Назначение – 

для строительства и обслуживания центра по продаже легковых автомобилей 

«Опель». Право постоянного пользования. На земельном участке находятся 

иные объекты, не выставляемые на аукцион. Земельный участок является 

неделимым. Переход права на земельный участок осуществляется в соот-

ветствии с действующим законодательством Республики Беларусь.

ОБРЕМЕНЕНИЯ: охранная зона сетей и сооружений водоснабжения, 

пл. 0,0675 га, охранная зона сетей и сооружений канализации, пл. 0,0675 га. 

Запрещение. Запрет на совершение регистрационных действий на основании 

постановления УПИ ГУЮ Мингорисполкома от 11.12.2017 № б/н

ОБРЕМЕНЕНИЯ

1. Арест. Постановление ИМНС Республики Беларусь по Центральному району 

г. Минска от 01.06.2015 № 1110476 АА. Арест будет снят в соответствии с 

действующим законодательством Республики Беларусь после реализации 

Объекта с публичных торгов (торгов).

2. Запрещение. Запрет на основании постановления УПИ ГУЮ Мингориспол-

кома от 11.06.2015 № б/н.

3. Арест. Постановление ОПИ Центрального района г. Минска от 14.09.2015 

№ б/н.

4. Арест. Постановление ИМНС Республики Беларусь по Центральному 

району г.Минска от 03.03.2017 № 1110656. Арест будет снят в соответствии 

с действующим законодательством Республики Беларусь после реализации 

Объекта с публичных торгов (торгов).

5. Запрещение. Запрет на совершение регистрационных действий на основа-

нии постановления УПИ ГУЮ Мингорисполкома от 11.12.2017 № б/н

УСЛОВИЯ

1. Победитель аукциона либо в случае, если аукцион признан несостоявшимся 

в силу того, что заявление на участие в аукционе подано только одним участ-

ником, и он согласен приобрести Объект по начальной цене, увеличенной 

на 5 % (пять процентов) (Претендент на покупку), обязан оплатить полную 

стоимость приобретенного на аукционе Объекта не позднее 20 (двадцати) 

рабочих дней с момента подписания протокола аукциона. Указанный срок 

перечисления денежных средств победителем аукциона (Претендентом на 

покупку) может быть на основании его письменного ходатайства однократно 

продлен, но не более чем на 20 рабочих дней.

2. Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан возместить Органи-

затору аукциона стоимость затрат на организацию и проведение открытого 

аукциона на основании счета-фактуры в течение 3 (трех) банковских дней с 

момента подписания протокола о результатах аукциона.

3. Переход права собственности на приобретенный на аукционе Объект 

недвижимости, имущество должника осуществляется в соответствии с за-

конодательством Республики Беларусь.

4. На Претендента на покупку распространяются правила и условия, уста-

новленные законодательством Республики Беларусь для Победителя аук-

циона

Аукцион состоится 19.03.2018 г. в 11.00 по адресу: Республика Беларусь, 

г. Минск, ул. Комсомольская, 11, каб. 4. Шаг аукциона – 5 %

Порядок оформления участия в аукционе содержится на сайте Организатора 

аукциона ino.by.

Задаток перечисляется на р/с BY21BPSB30121543370109330000 в ОАО 

«БПС-Сбербанк», 220004, г. Минск, ул. Кальварийская, д. 4а, BIC банка 

BPSBBY2X.

Получатель – РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. На-

значение платежа: задаток для участия в аукционе по продаже имущества 

(Лот № 1), проводимом 19.03.2018 (Фрунзенский МРО).

Организация и проведение аукциона осуществляются в соответствии с дей-

ствующим законодательством Республики Беларусь.

Заявления на участие и необходимые документы принимаются в г. Минске, 

ул. Комсомольская, 11, каб. 7 в рабочие дни с 8.30 до 12.00, с 13.30 до 16.00. 

Окончание приема заявлений – 15.03.2018 в 11.00.

Все желающие могут ознакомиться с Объектом аукциона. Контактное лицо 

для осмотра Объекта: Директор ОДО «Инградо» Куницкий Марк Анатольевич, 

тел. +375 29 655-55-75.

Контакты организатора аукциона: 8 (017) 306-00-57, 8 (029) 550 09 52, 

8 (029) 550 09 59, 8 (029) 356-90-03   • www.ino.by   • torgi@ino.by

Са цы яль на му 
прад пры маль ніц тву 
па трэб на пад трым ка 
дзяр жа вы

За сна валь нік і ды рэк тар не ка-

мер цый най кан са лтын га вай уста но-

вы «Са цы яль ныя тэх на ло гіі біз не су» 

Га лі на МА ЦЮ ШЭН КА:

— Сён ня іс нуе за пыт гра мад ства 

на са цы яль нае прад пры маль ніц тва. 

Та му што хоць гэ та і ка мер цый ная 

дзей насць, але яна фа ку сі ру ец ца на

вы ра шэн ні са цы яль ных праб лем. 

У нас па куль ма ла ста ноў ча га во пы ту 

ў гэ тым кі рун ку. Прак тыч на ад сут ні-

ча юць пры кла ды на на цы я наль ным 

уз роў ні, якія маг лі б на тхняць ак тыў-

ных лю дзей, схіль ных да са цы яль на га 

на ва тар ства. Мно гія па чы на юць не-

ш та ра біць, але пра хо дзіць час, і яны 

«згорт ва юц ца», та му што цяж ка — па-

трэб на пад трым ка з бо ку дзяр жа вы.

На жаль, да гэ та га ча су ў нас ня ма 

за ка на даў ства, якое сты му ля ва ла б 

па доб ныя іні цы я ты вы. Ня ма за ко на 

аб даб ра чын нас ці, пры ня та га ўжо ва 

ўсіх на шых су се дзяў. Па трэб на інф-

ра струк ту ра па пра соў ван ні са цы яль-

ных пра ек таў, на ву чан не са цы яль на му 

прад пры маль ніц тву...

Са цы яль ныя прад пры ем ствы ча сам 

не мо гуць кан ку ры ра ваць з ін шы мі, 

та му тут дзяр жа ва па він на бы ла б не-

як пад тры маць іх, больш па пу ля ры за-

ваць, пра соў ваць гэ ты ста ноў чы во-

пыт, бо са цы яль ны біз нес да па ма гае 

дзяр жа ве. Але для гэ та га трэ ба яшчэ 

сфар му ля ваць, што та кое са цы яль нае 

прад пры ем ства і са цы яль нае прад-

пры маль ніц тва. У нас та кіх па няц цяў 

да гэ туль ня ма, і тут мы ча ка ем пэў-

ных кро каў ад Мі ніс тэр ства пра цы і 

са ца ба ро ны.

У Ра сіі са цы яль нае прад пры маль-

ніц тва ўжо атры ма ла вя лі кія маш та бы 

і па зі цы я нуе ся бе як сек тар эка но мі кі. 

Там ёсць дзяр жаў ныя гран ты, іна ва-

цый ныя фон ды, якія пад трым лі ва юць 

на ва та раў.

У нас ужо ёсць та кое па чы нан не, 

як Sосіаl Wееkеnd: біз нес пра во дзіць 

кон курс са цы яль ных пра ек таў і пад-

трым лі вае най больш ці ка выя ідэі. 

Дзяр жа ва так са ма маг ла б аб' яў ляць 

та кія кон кур сы, пэў ныя пра гра мы, якія 

пад трым лі ва лі б са цы яль ных прад пры-

маль ні каў, аль бо сты му ля ваць ства-

рэн не са цы яль на га біз не су ней кі мі ін-

шы мі спо са ба мі: ства раць са цы яль ныя 

стар та пы і г. д. Ёсць жа ў нас кон курс 

«100 ідэй для Бе ла ру сі». Мож на бы ло б 

ства рыць неш та па доб нае і ў са цы-

 яль най сфе ры.

Ін шыя кра і ны ма юць вель мі пе ра-

ка наў чы до свед у гэ тым кі рун ку. Са-

цы яль нае прад пры маль ніц тва вель мі 

ак тыў на раз ві ва ец ца за мя жой, вель мі 

яр ка ў апош ні час яно вы яў ляе ся бе 

ў Паўд нё вай Ка рэі, на прык лад. Там 

лі та раль на за апош нія дзе сяць га доў 

з ну ля ство ра на ўся не аб ход ная інф ра-

струк ту ра і вы бу да ва на сіс тэ ма дзярж-

пад трым кі. І пра рыў ным кро кам бы ла 

маг чы масць не ка мер цый ных ар га ні-

за цый зай мац ца ка мер цый най дзей-

нас цю. Та кія ар га ні за цыі па змоў чан ні 

са цы яль ныя, яны ства ра юц ца для вы-

ра шэн ня пэў ных праб лем: жа но чых, 

эка ла гіч ных, праб лем з мо лад дзю, 

па жы лы мі людзь мі і г. д. І ка лі б яны 

маг лі яшчэ за раб ляць у сва ёй дзей-

нас ці (ча го яны сён ня па за ка на даў-

стве не мо гуць са бе да зво ліць), та ды 

гэ ты ўсплёск гас па дар чай дзей нас ці, 

скі ра ва най на ра шэн не са цы яль ных 

праб лем, быў бы больш пры кмет ным 

і пра рыў ным у Бе ла ру сі.

За пі са ла Свят ла на БУСЬ КО.

 Ка мен та рый экс пер та

СЯ РЭБ РА НАЯ ЭКА НО МІ КА...СЯ РЭБ РА НАЯ ЭКА НО МІ КА...
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